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میزان ناباروری در ایران 15تا 20درصد 
است؛ یعنی تقریبا از هر 5زوج ایرانی، یک 
زوج مشکل ناباروری دارند. متخصصان 
می‌گویند حدود 15درصد از دلایل ناباروری 
نه دست زن است و نه تقصیر مرد و علت یا 
علل آن در علم پزشکی ناشناخته است، 
اما دلایل 85درصد ناباروری‌ها به ‌خود 
زن و مرد برمی‌گردد و می‌توان آن را با 
درمان‌ها و تکنیک‌های مختلفِ کمک 
باروری تا حدودی حل و برطرف کرد. با 
این حال تأکید بر این است که زوج‌ها به 
سن طلایی بارداری که 23تا 28سالگی 
است و نیز به دوران طلایی درمان ناباروری 
اهمیت ویژه‌ای دهند و آن را از دست 
ندهند. یکی از روش‌های درمان ناباروری، 
 In Vitro مخفف IVF .است IVF تکنیک

Fertilization و به معنی 
»بارور کردن تخمک در 

آزمایشگاه« است. در 
این روش، اسپرم مرد 
و تخمک زن در یک 

آزمایشگاه ترکیب شده 
و جنین‌های حاصل‌شده در 

رحم زن قرار داده می‌شوند. در این‌باره 
پای صحبت‌های دکتر محمدابراهیم 
پارسانژاد، فلوشیپ 
نازایی و IVF و رئیس 
هیأت مدیره انجمن 
علمی- تخصصی 
باروری و ناباروری ایران 

نشسته‌ایم.

درمان ناباروری بدون محدودیت
IVFپاسخ‌های کوتاه به سؤالات رایج مردم درباره درمان ناباروری

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار

 درمان رایگان یک میلیون
 بیمار خاص 

از آغاز راه‌اندازی صندوق بیماری‌های خاص و صعب‌‌العلاج 
در مهر1401 تاکنون، بیش از یک میلیون بیمار نشان‌دار 
از خدمات درمانی رایگان این صندوق بهره‌مند شده‌اند و 
1800میلیارد تومان هم طی این مدت از طریق صندوق به 
بیماران پرداخت شده است. محمد مهدی ناصحی، مدیرعامل 
سازمان بیمه سامت ایران درباره اقدامات انجام شده در 
این صندوق به همشهری می‌گوید: یکی از اقدامات مهم و 
درست دولت مردمی، ایجاد صندوق حمایت از بیماران خاص 
و صعب‌العلاج بوده که افراد مبتلا به سرطان، ‌ام اس، دیابت 
و... را تحت پوشش دارد و هزینه‌های درمانی آنها را پرداخت 
می‌کند. به‌گفته ناصحی، در زمان تشکیل این صندوق 
۱۰۷بیماری مشخص شد و تاکنون ۵۱بیماری )بیش از 
۹۰درصد( وارد سامانه‌ شده‌اند: »این بیماری‌ها شامل سرطان‌، 
 ‌ام اس، بیماری‌های فشار خون، عصبی، قلبی و... هستند. 
۵ تا ۱۰درصد باقیمانده هم مربوط به سایر بیماری‌هاست 
که جمعیت آنها بسیار کم است و نوع حمایت از آنها به شکل 
 خارج از شمول انجام می‌شود.«  این مسئول با بیان اینکه 
سال قبل ۳۱۰۰میلیارد تومان در این صندوق هزینه کردیم، 
بیان می‌کند: »اکنون سامانه‌های ما تا ۹۵درصد هزینه‌ها را 
اعمال می‌کنند و در بخش اتصال تامین اجتماعی به‌خودمان 
نیز تا حد زیادی پیش رفته‌ایم تا خدمات به این بیماران متمرکز 
انجام شود. در هپاتیت C هم ۷۰درصد هزینه‌های درمان را 
پوشش می‌دادیم که اکنون به ۱۰۰درصد رسیده و ذیل همین 

صندوق اتفاق افتاده است.«
‌  او همچنین درباره پوشش بیمه‌ای داروهای موردنیاز این 
بیماران توضیح می‌دهد: »تعداد زیادی از داروها، ازجمله 
داروهای ترکیبی در این صندوق آورده شده است. مثلا 
فرد دیابتی با تحت پوشش قرار گرفتن تمام داروهای 
مورد استفاده‌اش، هزینه بسیار کمی پرداخت می کند. 
این هزینه بدون پوشش بیمه‌ای بیش از یک میلیون و با 
برخورداری از مزایای صندوق کمتر از 50هزار تومان است. 
با توجه به اینکه پوشش بیمه‌ای بسیاری از داروها در صندوق 
بیماری‌های صعب‌العلاج و سخت درمان به بالای ۹۰درصد 
رسیده، پرداختی از جیب بیمار در حدود ۵ تا ۱۰درصد و 
به‌شدت کاهش پیدا کرده است.«  ناصحی درباره اعتبارات 
 صندوق بیماری‌های صعب‌العلاج هم بیان می‌کند: »اعتبار 
درنظر گرفته شده در سال‌جاری برای صندوق بیماری‌های 

خاص و صعب‌العلاج ۷هزار میلیارد تومان است.«‌

کوتاه‌تر  از گزارش

خون بیمارستان‌ها تامین  شده است 
مصطفی جمالی، مدیرعامل سازمان انتقال خون: دوره جدید ذخایر کیت و کیسه سازمان از ۲ تا ۳ هفته به 
‌۶ماه رسیده و تأمین ۷۰درصدی درخواست‌های بیمارستانی ۱۰۰درصد شده است. ذخایر خون هم ۸ تا ۱۰روز 

است و شبکه ملی خون رسانی، کاهش ذخایر در استان‌های دیگر را همپوشانی می‌دهد.

افزایش سرعت ترخیص شیرخشک از گمرک 
حیدر محمدی، رئیس سازمان غذا و دارو: با انعقاد تفاهمنامه این سازمان با گمرک، سرعت ترخیص دارو، 
تجهیزات و ملزومات پزشکی و شیرخشک در ماه‌های اخیر افزایش یافته است. این محصولات جزو کالاهای 

استراتژیک هستند و هرچه سریع تر ترخیص شوند، دسترسی مردم به این فرآورده‌ها پایدارتر خواهد بود.

خبر کوتاه

عدد خبر

پسماند روزانه در بیمارستان‌های کشور 
تولید می‌شود که از این میزان حدود 
۱۹۲تن آن به پسماندهای عفونی، تیز و 
برنده اختصاص دارد. مطابق ماده۷ قانون 
مدیریت پسماند، بعد از تبدیل پسماند 
ویژه به پسماند عادی، سازوکار مدیریت 
آن در شهرهایی که بیمارستان‌ها در آن 
قرار دارند برعهده شهرداری‌ها خواهد بود.

450
تن  

بیمارستان‌های کشور به دستگاه 
بی‌خطر‌ساز پسماندهای عفونی مجهز 
هستند و در برنامه‌های نظارتی وزارت 
بهداشت این روند مورد پایش قرار 
می‌گیرد. با توجه به ضوابط ابلاغی و 
ضرورت تفکیک پسماندهای پزشکی به 
۴دسته پسماندهای عفونی، تیز و برنده، 
شیمیایی و دارویی و عادی ، این موضوع 

مرتبا رصد و پایش می‌شود.

۹۷
درصد 

۵ تخصص پزشکی هواخواه ندارد
برخی رشته‌های پزشکی مورد استقبال داوطلبان نیستند؛ 
درحالی‌که جزو رشته‌های حیاتی به‌شمار می‌روند و باید برای 
افزایش انگیزه جذب پزشکان در این رشته‌ها راهکارهایی 
اجرایی شود. سعید کریمی، معاون درمان وزارت بهداشت با 
اعلام این خبر گفته، رشته‌هایی ازجمله بیهوشی، جراحی‌های 
اطفال، جراحی‌های قلب، جراحی عمومی و داخلی که بسیار 

هم حیاتی هستند، مورد بی توجهی قرار گرفته‌اند.

صعود جهانی ایران در تولید علم 
ایران در تولید علم از رتبه۲۶ به رتبه۱۵ جهان رسیده و در 
زمینه پژوهش‌های فناوری از رتبه۱۲۰ جهان به رتبه 53 صعود 
کرده است. یونس پناهی، معاون تحقیقات و فناوری وزارت 
بهداشت در توضیح بیشتر این خبر گفته است: در شاخص تولید 
تکنولوژی، رتبه ایران در ۲۰۲۰ در دنیا ۶۷ بود، در سال ۲۰۲۱ 

این رتبه به ۶۰ رسید و اکنون در جایگاه ۵۳ دنیاست. 

سن در IVF فاکتور مهمی نیست
 بسیاری از مردم تصور می‌کنند که روش 
کمک باروری IVF تنها برای زنان بالای 
40سال است که سن طلایی بارداری را پشت 
سر گذاشته‌اند و احتمال باروری آنها به ‌شدت 

پایین آمده است. اما دکتر محمدابراهیم 
پارسانژاد، فلوشیپ نازایی و IVF و رئیس هیأت 

مدیره انجمن علمی - تخصصی 
باروری و ناباروری ایران به همشهری 
 ،IVF می‌گوید: اتفاقا برای انجام
سن به هیچ وجه فاکتور مهمی 
نیست. اصلا IVF برای نخستین بار 

که در دنیا ابداع شد، برای کسانی بود که 
لوله رحم خود را از دست داده بودند.

چند درصد از زنان با روش IVF باردار می‌شوند؟
رئیس هیأت مدیره انجمن علمی- تخصصی باروری و ناباروری ایران 

می‌گوید: یکی، دو روز طول می‌کشد تا جنین از لوله رحم وارد 
رحم شود. گاهی جنین مشکل ژنتیک دارد و بدن مادر، آن را قبول 
نمی‌کند؛ مثلا جنین سندرم داون دارد، یا به طور ژنتیکی مشکل 

  IVF قلبی دارد، یا سن مادر بالاست و ... . به‌گفته این فلوشیپ نازایی و
روش IVF در بهترین مراکز ناباروری دنیا هم تنها حدود 30تا 37درصد 

ب  ا جو
یعنی  می‌دهد؛ 

از حدود 100زوج 
که IVF انجام می‌دهند، فقط 
37نفرشان )حدود یک‌سوم( بارور می‌شوند.

قابلیت تعیین جنسیت  در IVF صحت دارد؟
بسیاری از زوج‌ها علاوه بر IVF تمایل به تعیین جنسیت فرزند 
خود نیز دارند و پول بیشتری می‌پردازند تا جنینی با جنسیتی 
که خودشان می‌خواهند، تشکیل شود. دکتر پارسانژاد اما می‌گوید: 
اینطور نیست که هرکس از راه رسید، بگوید جنسیت بچه‌ام فلان باشد 

و ما هم قبول کنیم. چون اگر بخواهیم دست باز عمل کنیم، توازن 
بین جمعیت دختران و پسران در جامعه به هم می‌خورد. تعیین 
جنسیت، هم جنبه اخلاقی و قانونی دارد و هم جنبه علمی.این 
فلوشیپ نازایی در پاسخ به اینکه آیا تعیین جنسیت 100درصد 
جواب می‌دهد، می‌گوید: بله، تعیین جنسیت 100درصد جواب 

می‌دهد. فقط بستگی دارد که زن با روش IVF بارور شود یا نه که 
همانطور که گفتم، احتمال باروری با این تکنیک فقط 37درصد است.

 IVF پاسخ به 10سؤال رایج درباره
1. اولین بار در کدام شهر انجام شد؟ یزد.

2. آیا فقط برای زنان بالای 40سال است؟ سن اصلا مهم نیست.
3. مشکل ناباروری از زن است یا مرد؟ می‌تواند به هر کدام مربوط باشد.

4. پروسه IVF چقدر زمان می‌برد؟ از شروع پروسه، تا یک‌ ماه و حتی بیشتر.

5. آیا همه زوجین نابارور به این روش نیاز دارند؟ خیر. بستگی به مشکل فرد دارد.
6. آیا تعیین جنسیت در این روش شدنی است؟ تقریبا بله.

7. آیا زوجین می‌توانند دختر یا پسر بخواهند؟ خیر. مشروط است.
8. احتمال چندقلوزایی بالاست؟‌ بالا نیست، کمی احتمالش بالا می‌رود.

9. تا چندبار می‌شود  IVFکرد؟ بستگی به قوانین هر کشور دارد.
10. هزینه‌اش چقدر است؟ در تهران خیلی بالاست، ولی در شهرستان نرمال.

15درصد
تا 20درصد؛ 

میزان ناباروری در 
ایران

85درصد
ناباروری‌ها مرتبط 
به  مرد و زن است و 

 می‌شود تا حدودی آن را
 حل کرد.

37درصد
 IVF زنانی که از

استفاده می‌کنند 
بچه‌دار می‌شوند.

9بار
 IVF  می‌توان عمل

انجام داد و محدودیتی 
در این روش نیست. 

35درصد
تا 40درصد ممکن 
است علت ناباروری 
به آقایان ربط داشته 

باشد.

55درصد
تا 60درصد ممکن است 
علت ناباروری به زنان 

ربط داشته باشد.

15درصد
 از بیمارانی که از طریق روش های دیگربچه‌دار نمی شوند
 نیاز به IVF دارند.

8درصد
بالاترین احتمال دوقلوزایی در روش IVF است.


